

# 杏苑春秋 大家风范

——贺“王琦名老中医药专家传承工作室”成立暨“王琦教授学术思想研讨会”召开

● 本刊编辑部

**编者按** 王琦教授是我国著名的中医学家,国家有突出贡献专家,担任中央保健委员会会诊专家,被国家人事部、卫生部、国家中医药管理局遴选为全国第二、三、四批名老中医药专家学术经验继承人导师。作为我刊的学术顾问,十年来,他以极大的热情持之以恒地关注与支持《中医药通报》杂志的成长。在国家中医药管理局王琦名老中医药专家传承工作室成立及“王琦教授学术思想研讨会”召开之际,谨致以崇高的敬意和诚挚的祝福!

他是一位享誉国内外的中医临床家,用精湛的医术为无数的患者解除疾苦;他是一位因材施教、循循善诱的教育家,为国家培养了大批中医临床、科研、教学的中坚力量;他是一位底蕴深厚的学者,用充满哲思的眼光,把握时代发展的脉搏,继承传统,创立新说。他像是一眼永远不竭的清泉,润泽着他所行经的每一个角落,用他的光热温暖人,用他的智慧启迪人,用他的热忱感染人,他就是“973项目”首席科学家,国家重点学科中医基础理论学科带头人——王琦教授。

## 仁心妙手,当代大医

王琦教授勤于临床而又精于临床,数十年坚持战斗在临床一线,在病人眼里,王琦教授是一位平易近人、温和儒雅、学识广博、值得信赖的医生。

他深入研究中医经典,挖掘其中的实践价值,兼汇百家之长,并在临床中反复揣摩、整理和思考,总结出了大量宝贵的临证思

路和实用方药,极大地丰富了中医学的实践内容。

在疑难病症的诊疗方面,王琦教授积累了丰富的经验,并形成了自己独特的临证模式,确立了“抓主要病机及主病主方”的临证思路,对疑难病的中医治疗具有很大的指导价值。

王琦教授在长期的医疗实践中,通过对医学模式、对中医诊疗模式的回顾与反思,同时通过对中医体质学说的构建,大胆突破单一“辨证论治”与“辨病论治”的思维定势,提出了“辨体-辨病-辨证”三辨诊疗模式。实现了中医诊疗模式的一次革命性飞跃和发展,更好地适应复杂多元的临床需求,发挥中医诊疗疾病的特色和优势。

在方药理论方面,王琦教授提出了包括“用方9论”和“用药22论”在内的“方药医用31论”。提出“经方时方各擅其长,无需各立门户;辨证用方专病专方,无需形同水火;复方单方择善而从,无需厚此薄彼;活方活法活用,全在

领悟贯通”,突破传统的辨证立法、以法统方的主流格局,架构主病主方、汤方辨证、辨体用方、经方、名方、小方、自拟方等,体现了方药活用、组方法度等多元化的制方模式,其中主病主方、辨体用方别具匠心,尤为独到。“用药22论”打破传统的“以药论药”的单一格局,构建阴阳论、动静论、升降论、开合论、润燥论、轻重论、气血水论、药量论、性味论、辨体论、要药论、专药论、专长论、毒药论、反药论、时令论、对药论、引药论、生熟论、药敏论、男女论、药食论等多元化的遣药组方格局。

## 诲人不倦,桃李争妍

王琦教授迄今已培养博、硕士研究生、博士后、学术思想继承人80余名,研修医生数百名,涵盖了学位教育、师承教育、研修继续教育等多个门类,他们中的很多人已经是中医临床、教学和科研的中坚力量。

王琦教授重视言传更重视身教。他认为,一个真正的教育家,

不只是授课的时候在教育,一言一行之间都是在教育。他总是以至精至诚的大医气度、至勤至谨的学术风格影响每一位学生。他常给学生说起康熙帝的一句话:“圣人以劳为福,以逸为祸”,勤勉是他贯彻始终的原则。在 1981 年任教之后,学生们经常看到王老师所住的南小楼深夜不熄的灯光,成为学生心目中永远的航标和灯塔;王琦教授至今仍然勤勉如初,有时大年初一也加班工作,有时早上五点半就开始上班,直到晚上十二点才回家休息。王琦教授对待学术有着严谨的精神,大到课题的申报,小到文章的修改,他常常是十数甚至数十易其稿,从布局谋篇到字句的锤炼,力求尽善尽美。正是这种至勤至谨的精神,使他完成了常人看来无法完成的工作,也正是这种至勤至谨的精神,影响着身边的每一位学生,使他的团队团结向上,奋斗不息,取得了骄人的成绩。

在学生眼中,王琦教授是一位严师,在学问人品上严格要求,一丝不苟,而又倾囊相授,无所保留;他更是一位慈父,无微不至的关怀着每一个学生,爱徒如子。每逢年节,学生们团聚在老师身边,师生联欢,其乐融融。不在身边的也寄来贺卡和信函,表达对老师的敬意和祝福。这种恩同父子的师生感情,形成了中医体质学派传承繁衍的精神纽带。

### 硕果累累,蔚为大家

王琦教授将数十年的深厚积淀锤炼锻打,形成了六大学术体系,包括中医体质学、中医男科学、中医藏象学、中医腹诊学、中医原创思维、中医健康医学,硕果累累,蔚为大家。

王琦教授在中医体质学创建的过程中,找到了古代与现代医学研究的连接点及突破口,构建了这一理论体系,使中医理论得到新的发展。从“中医体质学说”的理论渊源、“中医体质学理论体系的形成”、“中国人九种体质的发现”,到“中医体质学”学科的建立,再到“中医体质学派”的形成,是一条创新与发展之路。卫生部副部长王国强指出:“王琦教授带领课题组历经 30 余年的研究,发现并确证了中国人九种体质,编制了首部《中医体质分类与判定》标准,获 2007 年国家科技进步二等奖,体质辨识纳入国家基本公共卫生服务规范,并在全国中医预防保健服务试点单位应用,为中医“治未病”工作的开展提供了有效的方法和工具。”

王琦教授作为中医男科学的创始人,数十年来为中医男科学的构建与发展作出了重要贡献。先后发表了许多对中医男科学有指导意义的学术论文,主编出版了《中医男科学》、《中华中医男科丛书》、《王琦男科学》、《男科中西医汇通》等专著。为国家培养了硕士、博士、博士后等不同层次的中医男科人才。在中医男科临床研究、实验研究、文献整理等方面做出了开创性的工作,针对阳痿、男性不育症、前列腺炎等,提出了一系列著名论点,为男科疾病的治疗提供了新思路、新见解,并研制出治疗勃起功能障碍和男性不育症的中药新药,获得多项国家发明专利和奖励,在国内外产生了广泛的学术影响。

王琦教授从 20 世纪 70 年代开始着手藏象学的研究工作,从早期的《藏象概说》到一、二、三版《中医藏象学》,历经三十年的磨

砺,建立了完善的中医藏象学术体系。具体来说,提出了藏象学六个理论模型,明确了概念体系研究的方向;明确藏象学认识论、方法论体系,提出中医藏象学的方法论体现在司外揣内的信息处理法、整体联系的方法、实证与客观化的研究方法三个方面;提出中医藏象理论的价值体系,主要体现于理论提升及与时俱进的品质,切实体现对临床的指导作用,并构建五脏系统病证诊疗体系。人民卫生出版社评价说:“王琦教授对中医藏象学作了理论完善与构建,第一次将其从学说地位确定至学科地位。”这一重要举措,在中医基础医学体系中奠定了中医藏象学的学术地位,为后来的中医基础理论重大项目的研究提供了丰富的理论内涵,促进了中医学术的发展。

王琦教授带领学术团队在文献整理、科研设计、诊断规范化及客观化、腹诊仪研制及临床验证检测、腹诊计算机应用系统、腹诊电视教学片、幻灯片及实用临床腹诊挂图、阳性体征与汤药等几方面进行了系统研究,弥补了国内长期以来腹诊研究的空白,推动了腹诊的研究及其临床应用,同时也以胜于雄辩的事实证明了腹诊起源于中国。将腹诊确定为四诊综合运用的诊断方法之一,拓宽了腹诊理论研究范围,丰富了临床诊察内容,使腹诊研究进入了规范化和客观化研究的阶段,也推动了中医腹诊学科的建立。

王琦教授担任 973 计划项目“中医原创思维与健康状态辨识方法体系研究”首席科学家,对中医原创思维进行了深入研究,取得了一系列研究成果,从思维科

学的角度回答了中医未来发展走向等重大的、关键的科学问题,提出了“取象运数-形神一体-气为一元”中医原创思维模式,具有很高的学术价值,得到社科界及国医大师的高度评价。对中医思维的发掘和研究不仅具有理论研究意义,又有临床实用价值,更能指引本学科发展的方向。

王琦教授近年来在中医健康医学、中医“治未病”以及中医养生学方面取得了丰硕的研究成果,对健康的新定义、中医对健康和健康状态的认识、中医健康状态辨识和测量方法、亚健康状态中医干预方法、中西医健康状态比较、中医“治未病”理论体系的构建、中医养生与“治未病”、中医体质与“治未病”、中医“治未病”三级预防体系、几种特殊人群“治未病”、中医养生思想、中医养生文化、中医养生方法等进行了系统的整理、发掘和提高,对中医健康医学的发展有着重要的推动作用。

王琦教授先后主持国家级科研课题9项(包括“973”项目2项,国家自然科学基金重点项目1项),省部级科研课题6项。获国家科技进步二等奖1项,部级一等奖7项,二等奖5项,发明专利6项。主编专著63部,核心期刊发表论文290篇。他发表的关于九种中医体质分类及诊断表述依据的论文成为当代中医期刊文献里被引频次最高的论文。

## 人文风尚,赤子情怀

王琦教授不仅是中医学名医、名师和名家,而且有着深厚的

人文底蕴,他在临床、科研、教育之余,还创作了许多诗词、歌赋、散文、杂谈等,涉及面广,内容丰富,感情真挚。

“黎明,我迎着滂沱大雨,立在伟岸,领略沧海横流的气势,赞咏天水一色的壮观……”这是王琦教授1993年在马来西亚槟城海湾的风雨中吟诵出的壮美篇章,也正是他恢弘的志向和壮美人生的真实写照。他的至真至纯、至情至性恰是一个诗人所必备的品格。而王琦教授正是将他深厚的底蕴、曼妙的哲思、宽广的胸襟和高尚的情怀汇集一身,融为一炉,为我们展示出一位当代大医的气度和风采。

在他身边的人无时不刻都在感染着他的人格魅力,与王琦教授交往,使人感到亲切温暖而又心怀敬意,让人在不知不觉中得到智慧的启迪和人生境界的提高。王琦教授具有典型的文人气质,他文质彬彬,宽厚仁和、豁达睿智,实现了医道与文采的交相辉映。

他赤诚待人,表里如一,遇到困惑与坎坷,他谈笑自若,云淡风轻,却会因为远方朋友或者自己学生的只言片语而感动落泪。他常说“人生就是三件事,做人、做事、做学问。做人就是厚道待人、感恩于人、惠及他人;做事就是求真、求善、求美;做学问就是继承、创新、立言。”他铭之于心,行之不辍,以博大的襟怀和高尚的品格为我们诠释了“大医精诚”的深刻内涵。

著名中医文献学专家余瀛鳌教授说“中医药学的振兴与发展,

需要有一批在各个学科领域中能‘主其事,昌其说,振其业、成其果’的杏林英才,王琦教授即属于其中出类拔萃的人物”诚如斯言。中国工程院院士王永炎教授在《王琦医学丛书》序言中写到:“王琦先生是一位志存岐黄、刻苦攻读、勇于创新的著名学者,又是一位基础理论和临床医学研究著作甚丰、硕果累累、影响深远的中医学家……感受最深的是先生重视临床医学,通过临证摸索、提炼、推广鲜活的经验以济世救人,并推动学科进步;对于主管行业领导倡导与谋划一代名医培养计划,高瞻远瞩多有建设性意见。再者王琦先生虽以渊博的理论素养和深厚的临床功底为立世之基,然求实求真,探寻新知的精神,值得我们学习。”

王琦教授现在仍保持着旺盛的精力,忙碌于中医科研、临床、教育工作,为中医药事业不懈奋斗,近期将要出版的《王琦医书十八种》对王琦教授的学旅生涯和学术思想精华进行了系统的梳理总结,这必将成为一部利益千秋的传世巨著!

2009年5月,在“王琦名医传承工作站”揭牌仪式上,王琦教授讲了这样一段话:“中医学的发扬光大,有赖于中医人;中医人的代代相传,有赖于中医魂;中医魂的固守熔铸,有赖于学术繁荣。”今年,喜逢国家中医药管理局“王琦全国名老中医药专家传承工作室”正式启动暨“王琦教授学术思想研讨会”召开之际,《中医药通报》杂志衷心祝愿王琦教授的中医事业薪火相传,人才辈出!